

77年前,从宁波栎社机场起飞 我空军首次成功“跨境远征”日本

寻访四明抗战印迹

——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年媒体行动

主办单位: 宁波日报社 宁波市委党史研究室 宁波市民政局 宁波市档案馆 宁波市新四军历史研究会

浴血奋战⑤

寻访地点: 宁波市档案馆
寻访内容: 1938年5月19日中国空军第一次跨境远征
讲述人: 王泰栋, 84岁, 市新四军历史研究会副会长

□本报记者 黄合

中午时分,位于中山广场附近的宁波市档案馆里,一片静谧。公共查阅室里,一排排泛黄的文件夹里,记录的是宁波这座城市数十年来走过的风雨飘摇。

翻开77年前的《时事公报》,这份上世纪二三十年代畅销宁波的新闻报纸上,用繁体黑字清晰地记录着曾发生在这片土地上的史实——“轰炸”、“炮火”、“屠杀”,这些带着鲜血的密集词汇令人不忍直视。

“70多年前,那次震惊中外的‘纸片轰炸’,就是从宁波栎社机场出发,直接越海空袭日本本土,打破了当时‘大日本神圣领土不可入袭’的神话。”王泰栋说,大约二十年前,他在档案馆找到一份材料,正是来自事件亲历者叶安宝。

1938年,南京已经沦陷,政治中心已迁往武汉,而宁波作为物资进出转运的重要港口,频繁遭受敌机的狂轰滥炸。

当时的叶安宝,在宁波电话公司工作。在他的回忆中,1938年5月19日发生的点滴细节仍历历在目。

19日下午近5时,空袭时间已过,宁波防空指挥部的人正要下班,接到了奉化防空监视队的电话:有两架飞机从新昌方向飞来,越过奉化上空,飞向宁波。顷刻之间,空袭警报响彻宁波上空。

不久,栎社机场打来电话,叶安宝负责转接,电话里说明,我空军两架飞机已安全降落,需要检修加油,飞行员需要休息。随后,接到通

知的防空指挥部解除了警报,原来是一场虚惊。

晚上11时48分,叶安宝忽然听到飞机的轰鸣声,他向窗外望去,只见两盏红灯向东北方向飞去。而后栎社机场来电:“飞机已经起飞了。”

王泰栋告诉记者,老叶记录中提及的“飞机”,正是中国空军有史以来首次“跨境远征”的两架“马丁”B-10B型轰炸机,他们在5月19日从宁波栎社机场起飞之后,飞临日本本土的长崎、福冈、久米、佐贺、熊本等城市投下了一百多万份传单,史称“纸片轰炸”。

王泰栋说,最终选择栎社机场作为起飞点,主要是考虑到国内起飞到日本国土,从宁波出发的航线最近,按航速计算,仅需需要2小时40分钟,就能到日本。

据记载,这次远征的两架飞机为双机编队,1403号长机由徐焕升驾驶,1404号为僚机,由佟彦博驾驶,随队机组人员为薛绍禹、苏光华、安锡九、梅元白等6人,分别担任领航员、投弹员、服务员等。当日飞机携带的传单,则来自当时的军委会政治部第三厅,当时的政治部第三厅人员包括政治部部长陈诚、副部长周恩来、三厅厅长郭沫若,还有一些懂日文的人士。

记者在1938年5月21日的《时事公报》上,找到了上述飞机凯旋的报道。报道称:我空军一队于19日夜11时许,由某地出发,飞往日本长崎佐世保一带,散发告日本国民书等传单。我机于20日晨3时许,到达该地时,敌

人均在睡中,闻机声警醒,仓皇拉警报,实行灯火管制,但未敢高射炮,敌机亦未起飞。我机投下照明弹,闪光照耀,宛如白昼,散发传单数十万份后,从容渡海,于20日晨10时,安然凯旋某地。



王泰栋讲述中国空军第一次跨境远征。(徐文杰 摄)

此次“纸片轰炸”行动的队长徐焕升。该杂志称,徐焕升是先于美军杜立德轰炸日本本土的第一人。

如今,77年过去了,当年的亲历者大多已经不在人世,而当年破晓的栎社机场,也已成为拥有80几条航线的重要空港。不过,历史永远不会被人忘记。

相关链接

自七七抗日战争爆发之后,上海、南京、杭州相继失守。1938年春,日军派遣飞机不断空袭当时我国政治中心武汉,但苦于此时中国国力薄弱,空战力量不足,无能力反击。

此次空军远征日本的成功,日军方面显然始料未及,6天之后,1938年5月25日,日本近卫内阁集体辞职。其后,1938年5月28日至31日,栎社机场连遭日机轰炸,投弹近百枚;其间,宁波城区也遭连续轰炸,死伤50余人,毁损屋无数。

第二次世界大战后期,美国《生活》杂志评选刊登了二战中闻名于世的12名飞行员的照片,其中就有担任这

国内最大人工鱼礁成功投放渔山海域

本报讯(记者王量迪 通讯员刘克岚 实习生郭茜)一座空方达4000立方米、单体面积为国内最大的人工鱼礁,与其他26座由“三无渔船”改造而成的人工鱼礁一起,前天下午先后成功投放渔山海域。至此,我市今年已在渔山列岛国家级海洋生态特别保护区投放了92座人工鱼礁,如此集中投放人工鱼礁在国内海洋渔业史上书写了又一历史纪录。

下午2时许,由一艘大马力钢质渔轮拖带的第一编队4座人工鱼礁从石浦渔港启航,率先抵达北渔山海域。排在编队最前面,长46米、高度超过三层楼高的“人工鱼礁66”,就是目前国内单体最大的人工鱼礁。

“人工鱼礁66”由于体积庞大,海水从开启阀门口涌入量大,率先缓慢下沉。很快,随着海水流过船舷,礁体下

沉顿时加速。数分钟后,“人工鱼礁66”整体被海水吞噬。此后,分为7个编队的其余26座人工鱼礁先后全部成功投放北渔山指定海域。

据市海洋与渔业研究院高级工程师康康介绍,人工鱼礁是选择在潮流、水深、底质和生物资源适宜的海域,用钢筋水泥构件或者废旧船只、汽车、轮胎、不规则混凝土构件、石块等材料制作的礁体,这不仅创造了有利于水生生物生长的环境条件,而且也促进了水生动物聚集、滞留、定居和繁殖。

记者在现场采访时了解到,我市今年已投放的92座人工鱼礁全部由“三无渔船”改造而成,总空方为8万立方米,各项改造资金投入不到2000万元。若按照国家建造人工鱼礁的标准,一空方的造价为400元,这些人工鱼礁的建造费用将高达3200万元。

云智能水龙头、脑电波控制赛车、4D画板 周六去创业集市 领略创客奇思妙想

本报讯(记者周琼 通讯员任社)会自个调温放水的云智能水龙头,打印出来的会接快递的飞行器,能在车子里散发出森林气息的杯子……这些点子,会不会让你觉得遥远?跟着创客的脚步,这些高大上的科技,已经走到我们身边。记者了解到,一场以创客为主题的创业集市,本周六将在人力资源大厦拉开帷幕。

宁波市创业指导服务办公室的一位

负责人告诉记者,本周六的创业集市上,将有70多个团队携带项目亮相。创客们的奇思妙想已经产生了脑电波控制赛车、无人机、深海鱼探、少儿4D画板等诸多产品,在本次的创业集市上,可以让市民一饱眼福。同时,记者探得得知,当天还将有诸多行业大咖、风投机构云集现场,为创业团队担当评委,现场问诊。

林庆甫同志逝世

本报讯 宁波市人民防空办公室原主任、党组书记林庆甫同志(正局级),因病于2015年7月5日逝世,享年66岁。

林庆甫同志,1949年11月生,浙江宁波人,祖籍浙江乐清。1968年3月参加工作,1969年7月加入中国共产党。1968年至1971年在上海警备区6386部队服役。1971年5月任宁波钢铁厂政治处团委书记兼市重化工业局团委副书记。1973年4月任共青团宁波

地委副书记,1982年1月任共青团宁波地委书记。1983年8月任宁波市计划生育委员会副主任、党组副书记。1985年10月任宁波市镇海区委副书记。1990年2月任宁波市农机化服务公司经理、党委书记。1993年8月任宁波市冶金工业公司经理、党委副书记。1995年9月任宁波市人民防空办公室主任、党组书记。2001年12月任宁波市人民防空办公室巡视员。2009年12月退休。

给智障朋友送欢乐

宁波市第七中学10余名学生近日带着书籍、点心慰问品和精心准备的小节目、小游戏,来到江东区中心阳光驿站,看望这里的智障朋友。在轻松欢快的气氛中,与他们共享快乐。

(记者 徐文杰 摄)



宁波文化卡与宁波大学园区图书馆读者证实现互联互通

宁波文化卡用户的福利来啦!——宁波文化卡与宁波大学园区图书馆读者证实现互联互通

经技术升级和反复测试,宁波文化卡与宁波大学园区图书馆读者证的互联互通功能目前已初步完成。即日起持有宁波文化卡(一代卡)的市民可以凭文化卡在宁波大学园区图书馆免费阅读图书,同时,持宁波大学园区图书馆读者证的用户可在宁波文化卡签约商户消费时享受折扣优惠。需要提醒的是,在使用新功能前务必要对卡体进行简单升级,升级办法公告如下:

宁波文化卡(一代卡)升级方法:持宁波文化卡(一代卡)至宁波大学园区图书馆一楼大厅服务处请管理人

员操作进行刷卡升级。宁波大学园区图书馆读者证升级方法:持读者证至宁波文化卡发行网点或大学园区图书馆请工作人员操作进行升



宁波文化卡(一代卡)



宁波大学园区图书馆读者证

从阅读文化延伸到理性精神家园 ——专访宁波大学园区图书馆馆长颜务林

“以文化为灵魂,以人气为中心,坚持教育职能、信息职能和文化休闲职能三者并举,以人为本,走大众化之路,以信息技术为依托,走数字化之路,立足园区,辐射全市,突出宁波特色,把大学园区图书馆建成园区及全市的知识学习中心。”近日,宁波大学园区图书馆馆长颜务林在接受采访时这样表述他的工作心得,“传承老字辈管业,志在书香飘溢”。

颜务林,研究馆员,宁波市人民政府突出贡献专家。宁波市数字图书馆专家组组长、联席会议会长。宁波市阅读学会会长。中国索引学会常务理事。从事图书馆经营管理十余载,老颜积累了一套独理论。

把图书馆看成是社会大众的理性精

神家园

“图书馆的发展大概经历了六个阶段,前身是藏书楼,在近代是阅读中心,发展到现在是知识公园、是学习中心,今后将是文化交流中心,最终成为社会大众的理性精神家园。”颜务林一开篇就图书馆的定义侃侃而谈。图书馆的功能就是组织国民阅读,实现全社会的“理性普遍化”,建设理性社会,达到社会和谐。因此,图书馆是社会理性的源泉,也是人类理性的精神家园。

阅读是一种生活方式

“阅读应该是一种生活方式,不能带有压力,这与生活中散步、吃饭、唱KTV等是相提并论的基本生活方式。”对于古今来大众对于阅读文化的认知,老颜认为国人传统的阅读文化根深蒂固,有先天的缺陷,一方面往往是把阅读看得太“高大上”,把阅读和阅读者看作是很大很有品位。另一方面是对阅读抱有太多功利性一面,目的性太重。这种阅读文化的底子对于推广全民阅读是负面的。

在移动互联网时代打造图书馆+



元首体验 大师之约

张裕爱斐堡国宴味道浙江行品酒会

世界侍酒大师方克·卡默与国宴大师 中西对话 邀你品国宴用酒 享至尊礼遇

中国·浙江

2015.7.11-2015.7.22